
COMUNE DI NONANTOLA

Provincia di Modena

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale N° 64 del  07/09/2015

OGGETTO: CONVENZIONE  PER  IL  CONFERIMENTO  ALL'UNIONE  COMUNI  DEL 
SORBARA DELLE FUNZIONI DI POLIZIA MUNICIPALE DEL COMUNE DI 
NONANTOLA  PER  LA  COSTITUZIONE  DI  UN  SERVIZIO  UNICO 
INTERCOMUNALE DI POLIZIA MUNICIPALE.

L'anno  duemilaquindici,  addì  sette,  del  mese  di  settembre,  nella  Sala  Consiliare 
Temporanea, sita in Via Roma n. 41, in Nonantola, convocato con avvisi scritti per le ore 19:30 e 
recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione  straordinaria ed in seduta  pubblica di PRIMA 
CONVOCAZIONE il Consiglio Comunale per la trattazione degli argomenti iscritti all'o.d.g.
In aula risultano:

Cognome e Nome Carica Presente Assente
NANNETTI FEDERICA Sindaco X
CAMPANA LORENZO Consigliere anziano X
PICCININI OSCAR Presidente X
ANSALONI ERIKA Consigliere X
CANADE' SONIA Consigliere X
CENSI STEFANO Consigliere X
ACERBI ANDREA Consigliere X
ANTONUCCI COSIMO FRANCESCO Consigliere X
POLLASTRI BARBARA Consigliere X
BELLEI RITA Consigliere X
ZOBOLI ANDREA Consigliere X
BORSARI ILEANA Consigliere X
BELVISO UMBERTO Consigliere X
CAVALIERE MARILENA Consigliere X
RONCHETTI ELENA Consigliere X
PANZETTI GIAN LUCA Consigliere X
MALAGUTI MATTEO Consigliere X

Presenti: 15       Assenti: 2

Assiste all'adunanza  il  Segretario Generale,  Dott.ssa Alessandra RIVI, il  quale provvede alla 
redazione del presente verbale.
Essendo i consiglieri presenti in numero legale, il Presidente del Consiglio, Sig. Oscar PICCININI 
introduce la trattazione dell'oggetto sopra indicato.
Svolgono le funzioni di scrutatori i sigg.ri: ZOBOLI ANDREA, BORSARI ILEANA, BELVISO 
UMBERTO.

Sono presenti gli Assessori: GHIDONI DANIELE, SPADA ANTONELLA, GRENZI STEFANIA.



Oggetto: CONVENZIONE  PER  IL  CONFERIMENTO  ALL'UNIONE  COMUNI  DEL 
SORBARA DELLE FUNZIONI DI POLIZIA MUNICIPALE DEL COMUNE DI 
NONANTOLA  PER  LA  COSTITUZIONE  DI  UN  SERVIZIO  UNICO 
INTERCOMUNALE DI POLIZIA MUNICIPALE.

IL CONSIGLIO COMUNALE

- Il Presidente del Consiglio, Piccinini Oscar, pone in trattazione l'argomento in oggetto indicato, 
invitando il Sindaco a relazionare in merito.

- Udita la relazione del Sindaco Nannetti Federica che illustra con dovizia di dettaglio la proposta 
deliberativa avente ad oggetto: “Convenzione per il conferimento all'Unione Comuni del Sorbara 
delle funzioni di Polizia Municipale del Comune di Nonantola per la costituzione di un Servizio 
Unico Intercomunale di Polizia Municipale”;

- Premesso che la Legge n.65/1986 disciplina le funzioni di polizia locale, nelle materie di propria 
competenza , anche per quanto attiene gli aspetti organizzativi e procedimentali;

-  Richiamata  la  Legge  Regionale  n.  24  del  4.12.2003,  “Riordino  e  riforma  della  disciplina 
regionale in materia di polizia e sicurezza urbana”;

-  Richiamata la  L.R.  Emilia  Romagna n.  21 del  21 dicembre 2012,  misure per  assicurare il 
governo  territoriale  delle  funzioni  amministrative  secondo  i  principi  di  sussidiarietà, 
differenziazione ed adeguatezza;

- Ricordato che la Giunta Regionale, in data 18.03.2013:
a. ha  approvato  il  programma  di  riordino  territoriale  che  definisce  gli  ambiti  ottimali  ed 

omogenei per area geografica;
b. relativamente all’ambito del Distretto Castelfranco-Sorbara ha ritenuto opportuno delimitare 

l’ambito in coincidenza con l’attuale Distretto socio sanitario, in rispondenza ai due criteri di 
legge volti a perseguire la coerenza con il Distretto sociosanitario e l’aggregazione in ambiti 
più vasti di quelli delle forme associative esistenti ex art 3 comma 3 lettera a della L.R.  
21/2012;

- Visto che:
- i  Comuni  di  Bastiglia,  Bomporto  e  Ravarino,  con  atti  approvati  dai  rispettivi  Consigli 

comunali in data 15/5/2000, si sono costituiti nell’“Unione Comuni del Sorbara” e in data 
29.12.2000 tra i Comuni sopra ricordati e l’Unione è stata approvata la “Convenzione per il 
trasferimento all’Unione Comuni del Sorbara del Servizio di Polizia Municipale";

- con Deliberazioni  dei Consigli  Comunali  di  Bastiglia,  Bomporto,  Nonantola,  Ravarino e 
Unione è  stato  approvato  l’allargamento  dell’Unione comuni  del  Sorbara  al  Comune di 
Nonantola e sono stati approvati lo Statuto, entrato in vigore il 23.04.09  e l’ atto costitutivo 
dell’Unione;

- Dato atto che la scelta adottata ha consentito il conseguimento di economie di scala nella gestione 
del  servizio,  la  razionalizzazione  dei  procedimenti,  la  specializzazione  delle  risorse  umane 
incardinate nel servizio

- Sottolineato che: 
- il tema della viabilità e della sicurezza stradale, inteso in senso globale per la collettività, 

rappresenta  uno  degli  elementi  cardine  delle  politiche  pubbliche  e  coinvolge  diverse 
competenze:la politica della legalità, la politica della sorveglianza sul territorio, la politica 



della vigilanza delle strade cittadine;
- Le problematiche sui tanti aspetti correlati alla corretta gestione delle risorse economiche e 

finanziarie che i Comuni sono costrette ad affrontare giornalmente impongono la verifica 
delle condizioni per poter gestire in forma associata le funzioni ed i servizi propri degli enti 
territoriali;

- L’esercizio  in  unione  di  funzioni  inerenti  la  polizia  municipale  rappresenta  il  miglior 
strumento per attuare un presidio integrato dei territori dei comuni aderenti sulla base di 
criteri e principi condivisi;

- Tale strumento giuridico assicura una qualità ottimale del servizio, una gestione uniforme 
delle attività associate sull’intero territorio interessato ed attua una razionale gestione del 
personale e dei mezzi coinvolti;

- Vista la  Convenzione per la gestione in forma associata di alcune funzioni ed attività di Polizia 
Locale tra Unione Comuni del Sorbara e Comune di Nonantola approvate con:

Delibera di Consiglio comunale di Nonantola  n.  16 del 10.04.2014
Delibera di Consiglio dell’Unione Comuni del Sorbara  n. 10 del 30.04.2014 ;

- Preso atto dell’attività istruttoria svolta dai Comandanti delle strutture di Polizia Municipale, di 
concerto con il Direttore Operativo dell’Unione e del Segretario Generale, attività vagliata dalla 
Giunta dell’Unione che ha evidenziato l’opportunità di perseguire, attraverso il trasferimento delle 
funzioni di polizia Municipale del Comune di Nonantola all’Unione Comuni del Sorbara, il costante 
miglioramento dei servizi offerti, l’allargamento della loro fruibilità, la rapidità e semplificazione 
degli interventi e tendenzialmente il contenimento dei costi,  attraverso la specializzazione, delle 
attività, dei compiti e del personale;
 
- Ritenuto necessario provvedere nel merito;

- Richiamati:

 L’art.5  delle  legge  n.65/1986(funzioni  di  polizia  giudiziaria,  di  polizia  stradale,  di 
pubblica sicurezza);

 L’art.14 della Legge Regionale E.R. n.24/2003;
 Il Regolamento della Struttura di Polizia Municipale approvato con delibera di Giunta 

Com.le di Nonantola n.31 del 11/03/2011, con particolare riferimento all’art.2 (funzioni 
della Struttura di Polizia Municipale);

 Il  Regolamento  del  Servizio  di  polizia  municipale  approvato  con delibera  di  Giunta 
dell’Unione  del  Sorbara   n.13  del  23/03/2011,  con  particolare  riferimento  all’art.2 
(funzioni del Servizio Intercomunale di Polizia Municipale);

 Lo  Statuto  dell’Unione  comuni  del  Sorbara,  ed  in  particolare  l’art.  6  dello  Statuto 
dell’Unione Comuni del Sorbara che individua  le funzioni dell’Unione;

 L’ art. 7,  e gli artt. 20 e seguenti dello Statuto dell’Unione;
 il D.Lgs 267/2000;

- Dato atto che sulla proposta della  presente Deliberazione il Collegio dei Revisori del Comune di 
Nonantola che ha espresso parere favorevole, come da verbale n.18 del 01.09.2015 allegato sub B) 
al presente atto;

- Aperta la discussione e sentiti gli interventi, resi in aula consiliare, dal consigliere Malaguti Matteo 
(Capogruppo  Nonantola  nel  Cuore),  dal  Responsabile  della  Struttura  di  Polizia  Municipale  di 
Nonantola,  Isp.  Piccinini  Alessandro,  dal  consigliere  Ronchetti  Elena  (Capogruppo  Amo 
Nonantola), dal Sindaco Nannetti Federica.



- Considerato che tutti gli interventi effettuati in aula consiliare nel corso del dibattito sono riportati  
in  testo  integrale  sulla  registrazione  a  supporto  magnetico,  conservata  e  trascritta  agli  atti 
dell'odierno Consiglio comunale.

-  Sentito  il  Segretario Generale,  dott.ssa  Alessandra  Rivi,  il  quale  ritiene  che la  proposta  della 
presente deliberazione sia conforme alle vigenti norme di Legge, di Statuto e di Regolamento;

Dato atto che sulla proposta della presente deliberazione il Responsabile del servizio interessato, per 
quanto concerne la regolarità tecnica, ai sensi dell’art.  49, comma 1, del D. Lgs. del 18 Agosto 
2000, n.267, ha espresso parere favorevole;

- Con 14 voti favorevoli e 1 voto contrario (Malaguti), espressi in forma palese dai n. 15 consiglieri  
presenti e votanti;

 DELIBERA

1) Di approvare la “Convenzione per il conferimento all’Unione Comuni del Sorbara  delle funzioni 
di  Polizia  Municipale  del  Comune  di  Nonantola  per  la  costituzione  di  un  Servizio  Unico 
Intercomunale  di  Polizia  Municipale“,  che  si  allega   alla  presente  quale  parte  integrante  e 
sostanziale (all. A);

2)  Di  prendere  atto  del  conferimento  da  parte  del  Comune  di  Nonantola,  del  servizio  Polizia 
Municipale e relative funzioni e competenze, all’Unione Comuni del Sorbara, per le motivazioni 
meglio  espresse  in  premessa,  a  far  data  dalla  sottoscrizione  della  convenzione  e  per  la  durata 
dell’Unione;

3)  Di  ritenere  cessati,  poiché  riassorbiti,  gli  effetti  della  convenzione  per  la  gestione  in  forma 
associata di alcune funzioni ed attività di Polizia Locale , come da delibera di Consiglio comunale 
di Nonantola  n.16 del 10/04/2014 e di Consiglio dell’Unione del Sorbara n. 10 del 30/04/2014, 
sottoscritta fra l’Unione Comuni del Sorbara e il Comune di Nonantola.

- Con 14 voti favorevoli e 1 voto contrario (Malaguti), espressi in forma palese dai n. 15 consiglieri  
presenti e votanti;

DELIBERA

Di  dichiarare  il  presente  atto  immediatamente  eseguibile,  ai  sensi  dell’art.  134,  comma  4,  del 
T.U.E.L. 267/2000, stante l’urgenza di provvedere in merito.

               

All. A): Convenzione per  il conferimento all’Unione Comuni del Sorbara  delle funzioni di Polizia 
Municipale del Comune di Nonantola, per la costituzione di un servizio unico intercomunale di 
Polizia Municipale.

All. B): Verbale Revisori dei conti n. 18 del 01/09/2015.



Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Sig. Oscar PICCININI

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa Alessandra RIVI

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente

________________________________________________________________________________
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